

**А. Владимиров**

**Славгородский,  
Немецкий районы,  
г. Славгород  
в XX веке**

г. Славгород  
2005 г.



*Жизнь проходит в зависимости от времени и возраста,  
изменяет человека и все вокруг него.*

*Из прочтенного в книге читатель узнает как начина-  
лась с 1900 года жизнь человека в Сибири, в частности  
в Славгородском, Немецком, Бурлинском, Табунс-  
ком районах, городах Славгороде и Яровом в XX веке.*

*Изложение документальное с участием большого ко-  
ллектива городского и сельского населения, легко чита-  
ется. Полезно для знания, особенно истории.*

*Издана по просьбе населения.*

*Автор ветеран В.О. войны и труда  
А. Владимиров.*

## Характеристика района

До 1924 года органы местного самоуправления именовались волостями. Славгородская волость с центром в селе Славгородском была образована в 1910 году. Только в Славгородском уезде Алтайской губернии было 47 волостей, в том числе вблизи Славгорода располагались Новоалексеевская, Новоандреевская, Хортицкая, Орловская и другие. В 1924 году происходит укрупнение волостей с преобразованием их в районы. Вместо 47 волостей было образовано 13 районов. В октябре следующего года уезды и губернии упраздняются, и Славгородский уезд, в состав которого входило 13 районов, реорганизуется в округ. Через пять лет округ упраздняется, а город Славгород по-прежнему оставался центром Славгородского района. В 1927 году был создан Немецкий район с центром в селе Гальбштадт. Просуществовал он одиннадцать лет, а затем был упразднен и вошел в состав Славгородского района, который в период с 1938 по 1945 годы был одним из самых крупных на западе Алтайского края.

На территории района располагалось более ста деревень и поселков, в которых насчитывалось около 6000 крестьянских дворов с населением около 20 тысяч человек. В районе было 106 колхозов (из них 10 - казахских), 5 машинно-тракторных станций (МТС), 26 сельских Советов. Посевные площади занимали

120412 гектаров и в индивидуальном секторе насчитывалось 1599 гектаров. Невспаханной, нетронутой стояла целина, примерно 150-180 тысяч гектаров. В послевоенном сорок шестом оставались неиспользованными 110 тыс. гектаров.

Село неизменно притягивало к себе экспериментаторов, реформаторов различной направленности и в дореволюционное время, и при Советской власти. Районы и хозяйства то разукрупняли, то вновь объединяли, объясняя важностью стоящих задач. В военном сорок четвертом из Славгородского выделились в самостоятельное территориальное образование Бурлинский и Табунский районы, и многие села, входившие в состав Славгородского, перешли в подчинение вновь созданных районов. В состав Табунского вошли села Большая Романовка (бывший колхоз имени Маленкова), Карпиловка, колхозы «Кзыл-Казах», «Жанатурмус», Новобеленский сельский Совет и другие. На территории Славгородского района осталось 56 колхозов, 3 МТС, 15 сельских Советов, в которых насчитывалось 3647 дворов.

Почти через 20 лет, 1 января 1963 года, прошла новая реорганизация, в результате которой был упразднен Знаменский район, и в подчинение Славгородского района перешли 19 сел и деревень с населением 8200 человек. Колхозы «Родина», имени Свердлова, имени Куйбышева, «Путь Ленина», совхоз «Украинский», посевная площадь которого составляла 22 ты-

сячи гектаров, увеличили пахотные земли района.

Спустя более чем полстолетия, в июле 1991 года, вновь был образован Немецкий национальный район. Организационный период шел трудно. Местные жители, руководители хозяйств не хотели рвать устоявшиеся связи, начинать сызнова, но тем не менее район был образован. В него вошла часть сел из Славгородского, Хабаровского районов.

Если в прежние годы в Германию уезжали единицы, то с начала 90-х началась массовая миграция немецкого населения. В большинстве сел почти сто процентов местных жителей уехали за границу, а в Немецкий район стали приезжать переселенцы из Казахстана, Средней Азии, других бывших республик СССР. Причем не только немцы, но и представители других национальностей, так что район можно с полным правом назвать многонациональным. В районе быстрыми темпами идет строительство, работают предприятия по переработке сельхозпродукции. По производству зерна и продуктов сельского хозяйства Немецкий район - в числе лучших в Алтайском крае.

В связи с образованием Немецкого района изменились границы, уменьшилось число хозяйств и количество населения в Славгородском районе. К вновь образованному району отошли 7 колхозов, 7 сельсоветов с населением 12700 человек. Было передано 76209 га сельхозугодий, в том числе 70950 га пашни с посевной площадью 64968 га.

Внутри района и города Славгорода, где город и райцентр расположены на одной территории, также происходили изменения в административном устройстве. В 1955 году был упразднен райком ВКП(б), партийное руководство городом и районом возложили на горком партии. Через четыре года на основании Указа Президиума Верховного Совета РСФСР от 27 апреля 1959 года на объединенной сессии районного и городского Советов депутатов трудящихся было принято решение об объединении Советов в один городской. Председателем горисполкома был избран И.П. Емельянов, долгое время возглавлявший районный Совет, заместителями - П.М. Полежаев и А.Е. Доценко (Шарапова). Спустя три года вновь реорганизация, разделение городского и районного Советов на организационной сессии 24 июня 1962 года. Председателем горисполкома был избран П.Я. Богатюк, райисполкома - И.П. Емельянов.

В настоящее время на территории района находится 8 сельсоветов, 22 села, в которых насчитывается 4282 двора. Численность населения на 1 января 1999 года составила 13500 человек. В селах живут люди разных национальностей: русские, украинцы, немцы, казахи, белорусы, армяне, татары.

Самое большое в районе село Славгородское является как бы естественным продолжением города. В нем проживает 30 процентов населения района. Следующее по численности - село Знаменка, где насчи-

тывается 774 двора и проживает 2053 человека.

В июне нынешнего 1999 года Знаменке исполнилось 115 лет. Очень изменилась жизнь села, уменьшилось число жителей за тридцать шесть лет после ликвидации Знаменского района. На первое января 1965 года в селе насчитывалось 958 дворов, число жителей составляло 3680 человек. За прошедшие годы выбыло 1627 человек. С карты района исчезло 11 населенных пунктов, которые располагались вблизи Знаменки: Фрунзе, Красный хутор, Чистое, Преображенка, Херсонка, Борисовка, Ребровник, Степной и другие. Теперь от этих сел остались только заросшие холмы на месте домов, одиноко стоящие деревья, посаженные когда-то заботливой рукой. Разъехались жители, не стало деревень. Только в воспоминаниях старожилов всплывают названия этих селений, где люди жили, ходили друг к другу в гости, трудились на полях и фермах. Всего в этих селах насчитывалось 404 двора, а число жителей составляло 1759 человек. Ликвидация района не способствовала развитию села, принесла больше вреда, чем пользы.

Село Селекционное возникло в 1929 году на базе опытного участка, где занимались опытами по ведению земледелия в Кулундинской степи. Первым организатором работы на опытном участке был агроном М. З. Журавлев, позднее защитивший диссертацию на звание доктора сельскохозяйственных наук, профессор Омского сельскохозяйственного института. Спус-

тя девять лет участок был преобразован в селекционную опытную станцию, первую в Западной Сибири. Ученые-агрономы изучали безотвальную и плоскорезную обработку почвы, роль севооборотов в урожайности культур, проводили испытание различных сортов пшеницы, масличных, кормовых и других культур. Первым директором станции был Александр Адамович Адамович.

В Нововознесенке насчитывается 417 дворов, проживает 1308 человек.

В территориальном ведении Славгородского района много лет находился поселок Бурсоль, основанный рядом с соледобывающим предприятием - Бурлинским соляным промыслом, имеющим историческое значение. В прошлом году Бурсольпром отметил свое 230-летие. Основано предприятие было по указу Екатерины II в 1768 году. Соль из Сибири превосходила по качеству этот продукт, добываемый на всех других месторождениях России. Одно время Бурсольпром находился в подчинении Бурлинского района, а потом был передан городу Славгороду.

Девяностые годы для района оказались сложными и разрушительными. К Немецкому району в 91-м отошли не просто семь хозяйств, а самые передовые колхозы, где были высокие результаты в животноводстве и полеводстве. Руководство района наряду с председателями колхозов уделяли серьезное внимание развитию инфраструктуры, строительству дорог, жилья в

этих селах, торговых предприятий, Домов культуры, и потеря этих крепко стоящих на ногах хозяйств, конечно, не могла не сказаться на дальнейшем развитии района. Совхозы, оставшиеся на территории района, и в лучшие годы отставали во всем от колхозов, а с началом реформ, преобразованием их в ТОО, КХ (товарищества с ограниченной ответственностью, коллективные хозяйства) вместо провозглашенного роста и процветания с каждым годом все больше приходили в упадок.

Сейчас площадь района 2083 кв. км, на которой располагается 170062 га сельхозугодий, в том числе 137116 га пашни.

Под урожай нынешнего 1999 года засеяно 100722 гектара пашни, в том числе под зерновые - 67091 га, кормовые культуры - 26 тыс, подсолнечник - 7500 га.

Район расположен в рискованной зоне земледелия и по природным условиям является одним из неблагоприятных в Алтайском крае: осадков выпадает мало, почвы бедные, почти отсутствует гумус. Урожай в 10 центнеров с гектара принято считать хорошим, в то время как в восточной группе районов, например, в Бийском, Зональном, Троицком, Целинном, Быстроистокском, Завьяловском и не только в них урожайность считается крайне низкой. В этих районах почвы богаты черноземом, почти всегда выпадает достаточное количество осадков, и там ежегодно получают по 15-20 и более центнеров с гектара.

После отделения от Славгородского района сел с лучшими природными условиями, качеством сельхозугодий показатели в сельскохозяйственном производстве в районе значительно снизились. В 1995 году средний урожай зерновых с гектара составил 3,5 центнера, в 1996 году - 5 ц, 1997 - 3 ц, в 1998 - 2,9 ц с гектара. По статистическим данным, за последние 8 лет (1991-1998) среднегодовой урожай зерновых с одного гектара составил 3,6 ц. Ко всем другим неблагоприятным факторам добавилась еще и засуха, которая, «душит» район в течение пяти лет.

В 1998 году продали зерна рабочим, служащим, государственным предприятиям, на рынке, в обмен, в счет зарплаты 10380 тонн, подсолнечника - 339 тонн, мяса в живом весе - 1156 тонн, молока - 4689 тонн. Получено в среднем от коровы 1325 кг молока. В середине 80-х почти во всех хозяйствах района получали свыше 3 тыс. кг молока от коровы, и надой меньше двух тысяч был показателем низкой организации труда и слабо налаженной зоотехнической службы.

Хозяйства района (совхозы, акционерные общества и другие объединения) завершили прошедший 1998 год с убытками в 38 млн 675 тыс. руб., с долгами в различные фонды, бюджеты более 100 млн руб. Задолженность по зарплате селянам на 1 октября 1999 составляет до 6 месяцев, сумма долга - свыше 6 млн рублей.

Об изменении жизни на селе в последнее десятилетие красноречивее всего рассказывают цифры. Рай-

он в границах 1971-1975 годов производил 129 тыс. тонн зерна. Урожайность составляла 10,9 центнера с гектара. Государству продавалось 68 тыс. тонн. В 1976-1980 годах в среднем получали ежегодно по 112800 тонн зерна при урожайности 9 центнеров с гектара. Государству было продано 50 тыс. тонн. Колхозы получали в эти годы прибыль ежегодно от 3,6 до 5,3 млн рублей. В пересчете на сегодняшний день это от 72 до 100 млн рублей.

На 1987 год бюджет района был утвержден в сумме 3 млн 840 тыс. рублей. В пересчете на деньги 1999 года это более 80 млн руб. Заработная плата в месяц в 1980 году составляла в строительстве - 194 руб., в совхозах - 189, колхозах - 169 руб. Среднемесячная зарплата по району равнялась 174 рублям. Выплачивалась зарплата с учетом аванса два раза в месяц своевременно в строго определенные числа. Наш рубль тех лет по стоимости был на уровне доллара. В пересчете на сегодняшний день месячная зарплата должна быть в размере 4350 руб., фактически же она на 1 октября 1999 года составила 539 рублей.

## Начало заселения Сибири. Столыпинские раздачи

В начале века потянулись в Сибирь переселенцы из малоземельных губерний центральной России, Украины, Белоруссии: Воронежской, Тамбовской, Херсонской, Екатеринославской, Архангельской, Московской, Петербургской, Ярославской, Харьковской, Полтавской и других. Они и положили начало городу и Славгородскому району.

Многие деревни, хутора в районе назывались по прежнему месту жительства переселенцев. Например, была раньше возле Славгорода деревня, которую в народе называли Петроград, возле Селекционного располагалась деревушка Москва. Старожилы помнят Полтавку, которую основали выходцы из Полтавской губернии. До сих пор сохранили первоначальное название и как привычное воспринимаются современниками села Архангельское, Екатериновка, Покровка, Максимовка и др.

Более быстрыми темпами стали расти села с 1910 года. Переселение в Сибирь было связано с огромными трудностями. Ехали на лошадях, а разведку делали пешком. Долгим и тяжелым был путь на новые земли. Переезжали семьями, с детьми и всеми домашними, везли с собой за тысячи километров домашний скарб, нехитрую утварь. Привлекала крестьян Сибирь земельными наделами, где на мужскую душу давали от

10 до 15 десятин залежных и целинных земель. Организатором переселения крестьян было царское правительство.

Жизнь на новом месте налаживалась ценой огромных усилий. Суровые природные условия диктовали свои законы. Надо было в первую очередь позаботиться о жилье. Начинали переселенцы с землянок, в которых пришлось жить первые годы. Поначалу были трудности с инвентарем, сельхозорудиями, нечем было обрабатывать землю. Случались и неурожайные, голодные годы. Многие, не выдержав, возвращались обратно на Украину, в центр России. Оставались более сильные, упорные, кого не пугали морозы, метели, неустроенность, влекла возможность трудиться на просторных сибирских землях.

Председатель царского правительства Петр Аркадьевич Столыпин в 1910 году посетил село Славгородское. В честь его приезда была выстроена часовня. Проводимая правительством России политика по заселению Сибири способствовала освоению и развитию этих территорий.

Первые годы крестьяне вели хозяйство единоличным способом. Приобретали сельхозинвентарь: плуг, соху, бороны, брички, заводили скот: коров, лошадей, овец, свиней, домашнюю птицу: кур, гусей, уток. Часть инвентаря делали сами, кустарным способом. Зерновые сеяли вручную. Позже стали кооперироваться: покупали молотилки, веялки. Со временем начали

строиться ветряные мельницы, крупорушки, кузницы, различные мастерские.

Постепенно обустроились, обзавелись хозяйством. Семьи, в которых было больше рабочих рук, особенно мужских, материально по тому времени стали жить хорошо. Они могли произвести больше продуктов для продажи, чем те, у кого такой возможности не было.

Излишки продуктов и товаров местного производства реализовывали на базарах. Славгород был очень удобным по расположению местом для сбыта товаров. В городе купцы Винокуров, Плещеев, Горохов и другие скупали у крестьян зерно и продукты, переправляли для продажи в другие города. Путь их лежал через Камень, Каргат, Павлодар. До конечного пункта товары доставлялись на лошадях. В те годы конный извоз был основным видом транспорта. Обратное в Славгород везли промышленные товары, инвентарь для сельхозработ: плуги, бороны.

В 1916 году от Татарки до Славгорода была построена железная дорога. Даже дальние поездки не стали такими долгими, как на лошадях.

Крестьяне приезжали на базар продать часть продуктов, приобрести что-то из промышленных товаров. В те годы в Славгороде было три базара. Можно было купить зерно, масло, мясо, арбузы, дыни, молочные продукты, овощи, изделия быта, сельхозинвентарь, другие промышленные товары. Везли на продажу коров, лошадей, рабочих волов и даже верблюдов, вез-



ли свиней, овец, кур, гусей. Продавали сено, полынь для овец, овес и другой корм для скота. Сейчас славгородские базары напоминают базары начала века. Конечно, торговцы доставляют товары не на лошадях и волах, а на автомобилях. Да и товар не тот, что и говорить. Как на диковинные изделия смотрел бы покупатель того времени сегодня на электротовары, автомобили, стиральные машины, пылесосы. Да мало ли чем можно было поразить тех, кто обживал и осваивал нашу землю в первые десятилетия 20 века. Насколько высока была цена рубля, судите по ценам. В 1913 году можно было купить на базаре дойную корову за 37 руб., пуд мяса - за 3 руб. 41 коп., масло - 10 руб. 10 коп., пуд картофеля - за 25 коп. (Пуд - 16 килограммов). Гусь стоил 95 коп., пуд пшеничной муки - 63 коп. Сегодня эти цены кажутся нам нереальными, потому что за 37 руб. вместо коровы можно купить только килограмм мяса. Так же разнятся в тысячи раз цены и на другие товары. Цены всегда резко вырастали, когда разрушалось производство. Жизненный уровень населения падал, снижалась покупательная возможность. Товары лежали на полках, но мало кто мог их приобрести. Высокими, мало кому доступными были цены в военное время, неурожайные годы.

### Становление власти советов. Чернодольское восстание

После Октябрьской революции повсеместно в Сибири совершался мирный переход к власти Советов. Пришла новая власть и в Славгород. С 26 февраля по 8 марта 1918 года в бывшем здании кинотеатра «Авангард» проходил объединенный съезд Советов крестьянских, рабочих и солдатских депутатов. Председателем исполкома Совета был избран Мартьян Николаевич Кулик, заместителем - Николай Иосифович Горностаев, членами исполкома - Я.В. Жестовский, Ф.Г. Коваленко, И.С. Гончаров, С.К. Якименко, Ф.А. Чмыхало. Налаживалась мирная жизнь.

Но мировой капитал, страны Антанты предприняли яростную попытку задушить молодую Страну Советов. Оккупировав часть территории нашей страны, интервенты связывали свои дальнейшие планы с чехословацким корпусом, который возвращался домой через всю территорию России. Вспыхнувший 25 мая 1918 года мятеж белочехов обернулся расправами над сотнями, тысячами мирных жителей в городах и селах, где была установлена Советская власть. Чехословацким частям и белогвардейцам противостояли отряды красноармейцев, которые уступали контрреволюционерам в вооружении.

В Славгороде был создан ревком под руководством Е. Кононова, сформирован отряд Красной Армии, куда

вошли 300 добровольцев. 9 июня белогвардейцы захватили Камень, а через два дня были в Славгороде. Они учинили жестокую расправу над мирными жителями. Более 200 человек было арестовано и отправлено в тюрьму. Среди них - Е. А. Кононов, Я. В. Жестовский, Ф. А. Чмыхало, Ф. Д. Михеев и другие. На следующий день после захвата города белогвардейцы расстреляли 42 человека. Кровью, смертью, жестокими издевательствами над людьми отмечен путь белого движения. После восстановления Советской власти в Славгороде 28 жертв белого террора были захоронены в братской могиле на месте их казни.

Трудно было противостоять не знающим пощады бандам, но большевики, уйдя в подполье, вели разъяснительную работу среди населения, противодействуя мобилизации молодежи в белую армию.

Под руководством подпольщиков в селе Черный Дол (ныне - Архангельское) началась подготовка к восстанию, в котором приняло участие мужское население 60 сел и города Славгорода. К 1 сентября с окрестных сел собралось около тысячи человек. Для руководства восстанием был избран штаб, куда вошли П.И. Фесенко, командующий повстанцами, Р.Г. Буряк, начальник штаба, а также члены штаба К. Маслак, Е. Кикоть, Н. Сипко, П. Деценко и другие. Было создано три отряда крестьян, во главе которых стояли Ф. Т. Коваленко, М. Е. Рукас, И. А. Киселев, и два отряда бывших красногвардейцев под руководством Я.Я. Рейма и И.И. Романен-

ко. Это было первое в Западной Сибири мощное выступление крестьян против белогвардейских банд. В ночь на 2 сентября восставшие окружили город, освободили заключенных из тюрьмы, захватили оружейный склад, атаковали штаб гарнизона. Был изолирован городской голова Фрей, некоторые члены местной думы. Застигнутые врасплох белогвардейцы бежали. Но для окончательного закрепления победы не хватило сил, да и как могли противостоять слабо вооруженные крестьяне отрядам атамана Анненкова. Восстание жестоко подавили. Каратели подожгли со всех сторон село Черный Дол, зарево пожара было видно за несколько километров. Зверски издевались над крестьянами, участвовавшими в восстании. Заняв 10 сентября Славгород, каратели только в первые два дня расстреляли 400 человек, а в течение пяти дней - 1163 мирных жителей Славгорода и окружающих сел.

Чернодольское восстание было подавлено, но борьба продолжалась. В уезде стали создаваться подпольные группы, партизанские отряды, разгоралось пламя партизанской войны. Одним из партизанских отрядов руководил С. С. Толстых. Летом 1919 года отряды под командованием Ефима Мамонтова, Игната Громова в ожесточенных сражениях все дальше и дальше изгоняли белые банды с территории Славгородского уезда. В ноябре 1919 года части Красной Армии и партизанские отряды нанесли жестокое поражение колчаковским полкам. Шестой кулундинский

советский полк партизанского корпуса И. Громова взял направление на Славгород. Боясь быть отрезанными от своих частей, отряды колчаковской милиции и белополяки 16-17 ноября срочно покинули Славгород. А 18 ноября славгородцы радостно встречали отряды Красной Армии и партизан. В Славгороде, районе была установлена Советская власть, начиналась мирная жизнь.

Чернодольское восстание сыграло огромную роль в борьбе за власть Советов не только в Славгородском уезде, но и всей Западной Сибири. Оно способствовало отвлечению сил врага, укреплению Красной Армии, ослаблению боеспособности и ускорению разгрома колчаковцев. После установления Советской власти в селе Черный Дол был поставлен памятник погибшим жителям и участникам восстания. Ежегодно к памятнику возлагаются цветы, проводятся возле него торжественные мероприятия. Село носит название Архангельское, но и сейчас в народе его называют Черный Дол или Красный Дол.

**Димитрий Иосифович Горностаев** детство провел в Псковской губернии. Там же учился, работал. С 1909 по 1913 год был сельским учителем. В 1906 году за участие в подпольном революционном движении он исключен из семинарии. С начала войны находился на военной службе, в годы гражданской войны боролся с белогвардейцами. После демобилизации находился на советской работе в городе Великие Луки. В нача-

ле 1918 года по решению Центрального Комитета партии направляется в Западную Сибирь, в г. Славгород, где после образования исполкома становится заведующим секретариатом, управляющим делами исполкома Славгородского уезда, руководит фракцией большевиков. Под его руководством создавались партийные группы и ячейки. В апреле 1918 года была образована Славгородская партийная организация РКП (б), где он избран секретарем, а позднее - председателем уездного Славгородского комитета РКП (б). По свидетельству революционеров-большевиков, Д.И. Горностаев, обладая большими организаторскими способностями и энергией, оказал неоценимую помощь в становлении власти Советов в Славгородском уезде. С оружием в руках Димитрий Иосифович принимал активное участие в борьбе с белогвардейцами. В 1919 году Д.И. Горностаев был отозван из Славгорода в распоряжение ЦК РКП (б), работал в советских и партийных органах. В последние годы жизни был персональным пенсионером. Умер в 1953 году в г. Свердловске. В честь Д. И. Горностаева одна из улиц Славгорода названа его именем.

**Николай Иосифович Горностаев** был старшим из четырех братьев. Начал революционную деятельность в юности, за что исключался из семинарии, подвергался аресту. После демобилизации из армии прибыл в 1917 году в Славгород. Работал учителем, чернорабочим в кооперативе. Примкнул к большевикам, со-

здавал большевистские кружки, избирался членом и заместителем председателя Славгородского уездного Совета.

В 1918 году, когда Славгород заняли белогвардейцы, ушел в подполье. При отходе на Водчиху арестован и отправлен в тюрьму. При отступлении белогвардейцев он, больной тифом, был убит на окраине Барабинска, отдав жизнь за дело революции.

**Иван Иосифович Горностаев** прибыл в 1918 году в Славгород из Томска, где продолжал учебу на медицинском факультете после перевода из Петроградского университета, на каникулы к старшему брату. Сложилось так, что учебу пришлось прервать и включиться в общественную работу. Студент Горностаев стал редактором уездной газеты. Вел борьбу с самогонщиками, был пропагандистом идей партии большевиков. В самое тяжелое время входил в состав революционного штаба. При отступлении на Камень три брата Горностаевых - Дмитрий, Иван и Александр - были арестованы. По счастливой случайности с помощью коммуниста Мотейчука им удалось вырваться из рук белогвардейцев. Позже Иван Иосифович избирался делегатом X съезда партии. Был направлен в военно-медицинскую академию, закончил ее в 1927 году. Когда в 1937 году его арестовали, работал дивизионным врачом. Реабилитирован посмертно в 1954 году.

**Александр Иосифович Горностаев** приехал в Славгород в марте 1918 года по приглашению стар-

шего брата. Вступил в ряды Красной гвардии, где прошел военную выучку. Вскоре стал секретарем красногвардейского штаба. В дни белогвардейского переворота был в рядах отходившего красногвардейского отряда, после падения Советской власти в Барнауле ушел в подполье. Перешел линию фронта, вступил в ряды Красной Армии, воевал против колчаковцев. В 1920 году после демобилизации работал в Славгороде заведующим отделом народного образования. Позже закончил военно-медицинскую академию, стал врачом. В дни Великой Отечественной войны был на фронте. Член партии с 1918 года. Награжден многими орденами и медалями. Ушел в отставку в звании полковника.

**Петр Семенович Парфенов** родился в 1894 году. Воевал в первую мировую войну на Западном фронте, был ранен. За храбрость награжден тремя Георгиевскими крестами, произведен в унтер-офицеры. В 1918 году стал коммунистом. Работал заведующим Славгородским уездным отделом народного образования, редактором газеты. С мая 1918 года становится заведующим Алтайским губернским отделом народного образования, избирался членом Алтайского губисполкома. На Славгородском уездном съезде Советов избран делегатом на второй Всероссийский съезд Советов. Обладал большой работоспособностью. Им написано много рассказов, очерков «Предоктябрьские дни в Сибири», «Сибирь при Колчаке», «Славгородское восстание» и другие. Когда колчаковцы захватили

Барнаул, был арестован и приговорен к смертной казни, случайно спасся в момент расстрела.

В декабре 1919 года был направлен на Дальний Восток, где возглавлял политотдел первой Дальневосточной Красной Армии. Позже работал инструктором ЦК ВКП (б), редактором журнала «Коллективист». В 1925 году избирается делегатом XIV съезда партии. В 1933 году его книга «Личное и общественное» была признана антипартийной. Исключен из партии, в 1935 году арестован... В 1956 году был посмертно реабилитирован. Одна из улиц Барнаула названа его именем.

**Петр Петрович Дещенко** - участник революции 1905 года, активный участник Черnodольского восстания, член революционного штаба повстанцев, организатор коммуны в селе Архангельском (Черном Доле) в 1920 году - оставил неизгладимый след в борьбе за власть Советов, строительстве ее в Славгородском уезде.

В 1904 году Петр Дещенко был призван в царскую армию. В 1905 году открыто выступил перед солдатами в защиту восставшей команды матросов крейсера «Потемкин».

В 1908 году в Сибирь потянулись ходоки. В числе первых переселенцев из села Архангельского Херсонской губернии были П.П. Дещенко, Е.П. Тербило, И.Д. Кикоть, П.И. Гринько. В этом же году сообща засеяли пшеницей 50 десятин. В 1912 году построили школу. Весть об империалистической войне с Германией застала его

на базаре в Славгороде. За выступление на площади с призывом против войны с трудом избежал ареста. После победы Октября принимал участие в создании и укреплении партийных групп в деревнях Павловка, Покровка, Семеновка и других. В боях за Гусиную Лягу заменил выбывшего из строя командира повстанцев П.И. Фесенко. Позже он был награжден орденом Боевого Красного Знамени.

В последние годы делаются попытки переписать историю, исказить факты, которые в 20-30-е и последующие годы не вызывали сомнений, так как были живы участники и очевидцы событий гражданской войны. Будто не было зверств колчаковцев, тысяч замученных и расстрелянных красноармейцев, простых крестьян и горожан. Но давайте послушаем только некоторых очевидцев тех жестоких и кровавых событий, чтобы понять правду.

Из выступления командира партизанского отряда С.С. Толстых: «В течение пяти дней только в одном Славгороде было расстреляно 1663 невинных жителей города и окружающих сел. Многих пытали: отрезали им пальцы, языки, штыками выкалывали глаза. 30 сентября 1918 года колчаковцы замучили и расстреляли 17 членов Российской коммунистической партии, среди них тов. Жилина, Дюмина, Гузачева, Кайгородова и других. В январе 1919 года, в ночь под религиозный праздник Ивана Крестителя, колчаковский отряд ворвался в мою квартиру в селе Коротояк. Мою жену Анну Афанасьевну бандиты раздели и привязали к скамейке, били ее плетями, шомполами и кулаками. Из иссеченного тела на пол лилась кровь. Но изверги не ограничились пытками матери и принялись за детей. Избили 9-летнего Андрюшу, 7-летнего Митю, порезали ему язык. От перенесенных истязаний Митя 6 меся-

цев был слеп и не разговаривал. В моей хате подверглись пыткам односельчане П. Новиков, П. Новикова, Е. Пахомов, А. Ребенков и другие. Колчаковцы ворвались в квартиру Ватутиных, в ней проживала большая семья. Они выбросили всех из квартиры на снег в 30-градусный мороз. Жена Ватутина пыталась спасти больного грудного ребенка, лежавшего в колыбели, но была с ним выброшена на улицу. Ребенок заоченел на руках матери. Зверские пытки от колчаковцев и смерть от рук предателя Родины Ефима Дутова принял любимец-подпольщик Дмитрий Михеев. Об этом забывать нельзя».

С.С. Толстых - уроженец Хабаровского района. Он был награжден правительственными наградами, являлся пенсионером союзного значения.